

ОТЗЫВ

**официального оппонента на диссертацию
Митрофаненковой Ольги Евгеньевны «Наркопроизводство в
Афганистане в контексте политических и социально-экономических
процессов (1994-2021 гг.)», представленную на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03. – Всеобщая
история (Новое и новейшее время).**

Диссертационное исследование О.Е. Митрофаненковой является актуальным и практически значимым направлением научного поиска. В работе исследован целый комплекс практических вопросов, связанных с незаконным производством наркотиков в Афганистане, среди которых: роль наркопроизводства в финансировании борьбы за власть в стране; распределение доходов от наркотиков среди местного населения; общественная опасность незаконного оборота наркотиков; основные маршруты наркографика и пути его противодействия; противодействие легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем; нелегальные поставки прекурсоров (уксусный ангидрид) для производства героина и ряд других.

Во введении обосновывается актуальность избранной темы, ее новизна, дается подробный и обстоятельный анализ научной разработанности проблемы, что позволяет судить о квалификационной подготовке диссертанта. Сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования, представлены библиографическая и историографическая базы. Автором правомерно определены и хронологические рамки работы, которые охватывают период с 1994 г. по 2021 г. По справедливому суждению автора, нижняя граница хронологических рамок связана с появлением Талибана, вторая дата связана с повторным приходом талибов к власти в Афганистане. Правомерность выбора хронологических рамок диссертантом, определяется также и тем обстоятельством, что именно в этот период в Афганистане произошел переход к массовому производству наркотиков, а

афганские опиаты начали поставляться практически во все регионы мира (кроме стран Латинской Америки) как отмечает автор.

Обосновывая актуальность темы своей работы, диссертант правомерно указывает на угрозу, которую афганское наркопроизводство несет не только самому Афганистану (тормозя его экономическое, политическое, социальное, культурное развитие), но также и целому ряду стран, страдающих от последствий контрабандного ввоза, нелегального сбыта и потребления наркотиков. Производство и контрабанда афганских наркотиков создает опасность и для России - начиная с 1990-х гг., Россия является как транзитной зоной для афганских опиатов, так и одним из приоритетных направлений сбыта наркотиков афганскими контрабандистами.

Аргументируя актуальность темы исследования, диссертант совершенно верно, акцентирует внимание на вопросе влияния нелегального наркобизнеса на внутренний конфликт в Афганистане в указанный в исследовании исторический период. Диссертантом также верно обращено внимание, на то, что после нового прихода к власти Движения Талибан в 2021 г., проблема производства наркотиков и наркомании превратилась в серьезную проблему не только современного Афганистана, но и мирового сообщества в целом, что также актуализирует тему исследования.

Целью своей работы автор определил анализ внутренних и внешних факторов, влияющие на взаимосвязь наркобизнеса с динамикой внутреннего военно-политического конфликта, а также с социально-экономическими процессами в афганском обществе. Логично автором определены и задачи исследования.

Методологическая основа исследования позволила соискателю в полной мере раскрыть тему исследования. В основу диссертационного исследования был положен принцип историзма и объективности, что подразумевает анализ взаимосвязей исторических фактов и событий. Это позволило автору выявить закономерности развития нелегального производства, и сбыта наркотиков с социальными, экономическими и

политическими процессами в Афганистане. Наиболее полно справиться с поставленными задачами исследования автору помог выбранный им подход с позиции поиска причинно-следственных связей: явление афганского наркобизнеса рассматривается в развитии - от своего зарождения (начало 1980-х гг.) до состояния на август 2021 г. Выбранный диссертантом подход к исследованию дал возможность диссертанту выявить составные элементы деятельности афганского наркобизнеса и проанализировать основные внутренние и внешние связи его взаимодействия.

Содержание диссертации представляется научно значимым и новаторским. Ее основные положения, выводы и обобщающие оценки дают представление полной картины принципа действия афганского наркобизнеса. Диссертационное исследование написано корректным научным языком, в нем четко соблюдена структура, а также логика и последовательность изложения материала. Научно-справочный аппарат подготовленной диссертации свидетельствует о фундаментальном характере работы.

Можно с полным основанием говорить о научной новизне подготовленного исследования. Автор не только изучил производство наркотиков в Афганистане в указанный в исследовании период, но и анализирует роль наркобизнеса во внутренней борьбе за власть в стране. Новизной работы является и то, что автор смог в своем исследовании учесть роль и значение таких факторов, как социокультурные особенности афганского общества, местные обычаи, менталитет и традиции, которые оказывают определенное влияние на культивирование опийного мака. Совершенно справедливо особое внимание в работе уделено социальным последствиям производства нелегального производства наркотиков. Впервые в отечественной афганистике комплексно исследована проблема наркомании в Афганистане. Автором также отмечено, как наркотизация афганского населения, акцентирует гендерные различия в социуме. Проведенное исследование также позволило диссертанту дать прогноз развития

незаконного производства наркотиков в Афганистане на ближайшие несколько лет вперед, что также относится к новизне исследования.

Проведенное О.Е. Митрофаненковой исследование производит положительное впечатление широкой базой источников. В основу диссертации легли материалы международных организаций (Управление ООН по наркотикам и преступности), западных аналитических центров (РЭНД корпорейшен, Брукингский институт, Специальный генеральный инспектор по восстановлению Афганистана).

Диссертантом изучен широкий пласт научной литературы на русском и английском языках. Автором были широко использованы работы отечественных афганистов таких, как В.Г. Коргун, А.Д. Давыдов, М.О. Нессар, Р.Д. Дауров, У.В. Окимбеков, Ю.П. Лалетин, Е.А. Степанова и др.

Структура диссертации состоит из введения, трех глав, состоящих из параграфов, заключения, списка источников и литературы, приложений. Объем диссертации составляет 232 страницы. И структура работы, и ее объем позволили диссертанту в полной мере раскрыть заявленную тему.

Теоретическая и практическая значимость исследования весьма велика. Материалы диссертации О.Е. Митрофаненковой могут быть востребованы - международниками-востоковедами, специалистами по Афганистану, сотрудниками внешнеполитических ведомств, ОДКБ и ШОС, дипломатами России и государственными деятелями, занимающимися современными вызовами безопасности (терроризм и наркобизнес). Проведенное исследование также может внести вклад в осмысление и выработку современных теоретических подходов к афганскому наркобизнесу и борьбе с производством и незаконным сбытом наркотиков. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при подготовке научных статей, монографий, курсов лекций по регионоведению и новейшей истории Афганистана.

В целом положительно оценивая диссертационное исследование О.Е. Митрофаненковой, необходимо сделать ряд недостатков и недочётов.

Во-первых, при указании методов исследования во введение автору стоило выделить историко-генетический метод, так как автор нацеливался на изучение генезиса незаконного производства наркотиков в Афганистане, основных этапов его становления (С. 8).

Во-вторых, при обосновании хронологических рамок стоило отметить, что в целях большего углубления в проблематику исследования выделен параграф, исследующий зарождение наркопроизводства в Афганистане в 1980-е гг., который выходит за пределы заявленных границ исследования (С. 8).

В-третьих, недостаточно освещена борьба с наркопроизводством в самом Афганистане в период Исламской Республики Афганистан. При этом также автор крайне мало уделяет внимания борьбе международных акторов с наркопроизводством в Афганистане, ничего не упоминается и о программах альтернативного развития (С. 76-80, С. 99-101).

Вместе с тем, отмеченные недочеты не снижают общего благоприятного впечатления, и не касаются основных положений диссертации, выносимых на защиту, ее содержательной части, теоретической и научной значимости. Диссертация О.Е. Митрофаненковой является самостоятельным комплексным и завершенным исследованием важной в теоретическом и практическом отношении темы. Работа написана грамотным научным языком, отличается внутренней структурой и логикой изложения материала, выраженной авторской позицией. Представленная работа безусловно внесет свое вклад в отечественную афганистику.

Подготовленный автореферат отражает содержание диссертационной работы. Публикации автора по теме диссертации, в том числе и три научных статьи из перечня изданий ВАК, дают основание полагать, что работа прошла серьезную научную апробацию.

Диссертация О.Е. Митрофаненковой «Наркопроизводство в Афганистане в контексте политических и социально-экономических процессов (1994-2021 гг.)» соответствует паспорту специальности и профилю

диссертационного совета. Работа отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. Автор представленного исследования, Митрофаненкова Ольга Евгеньевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Официальный оппонент

доктор исторических наук, профессор
профессор кафедры теории и истории
международных отношений
факультета гуманитарных и социальных наук
Федерального государственного автономного
Образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов» (РУДН)
Специальность
07.00.09 Историография, источниковедение
и методы исторического исследования

М.А. Шпаковская

Шпаковская Марина Анатольевна

Адрес: 117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, 6

Тел.: +7(915)191-03-27 e-mail: shpakovskaya_ma@pfur.ru

04.04.2022

Подпись проф. М.А. Шпаковской

Я подтверждаю

/В.С. Мухаметжанова/

Первый секретарь Ученого совета

факультета гуманитарных и социальных наук
Федерального государственного автономного
Образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов»

